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У статті розглядаюється оперативна техніка як наукова категорія, що складає 

окремий розділ оперативно-розшукової науки. Визначається поняття, система та 

завдання оперативної техніки.  

Ключові слова: спеціальна техніка, оперативно-розшукова діяльність, категорія, 

оперативна техніка. 

 

Постановка проблеми. Розвиток наук, широке впровадження науково- технічних 

досягнень в усіх сферах протидії злочинності, постійне зростання науково-технічної 

оснащеності правоохоронних органів України призвели до виникнення самостійної 

групи науково-технічних засобів, які отримали назву «оперативна техніка». Ці засоби 

обслуговують в основному окрему сферу протидії злочинності – оперативно-розшукову 

діяльність, у межах якої з'явилося, здобуло розвиток і спеціальне нормативне 

закріплення. Про це свідчить, наприклад, той факт, що окремі засоби криміналістичної 

техніки використовуються поза слідчими діями для досягнення мети оперативно-

розшукової діяльності. Разом з тим далеко не всі засоби оперативної техніки 

застосовуються, а одержані за їх допомогою дані реалізуються в кримінальній 

процесуальній діяльності. Ми бачимо, що поряд з криміналістичною технікою і 

переважно на її основі наявність засобів і методів оперативної техніки, які 

відрізняються цільовою спрямованістю, формами, специфічними ознаками і прийомами 

застосування, особливістю нормативної регламентації, юридичною природою 

одержаних за їх допомогою даних. 

Тому втілення в життя нової соціальної політики та побудова в Україні правової 

держави не є можливими без модернізації вітчизняної правової системи. Виходячи з 

цього для забезпечення ефективної діяльності оперативних підрозділів правоохоронних 

органів у протидії злочинності в умовах сьогодення важливим питанням є здійснення 

наукового пошуку щодо вирішення проблем теорії оперативно-розшукової діяльності, а 

саме визначення оперативної техніки як наукової категорії, що складає окремий розділ 

оперативно-розшукової науки. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Якщо розглянути розвиток наукової 

думки щодо місця оперативної техніки у правоохоронній діяльності, то побачимо, що 

цьому напрямку була приділена увага багатьох науковці радянських часів, таких, як 

А.Д. Безруков, С.В. Ігнатов, А.І. Комаров, Е.І. Низенко, В.Н. Омелін та інші. Приділяли 

та приділяють значну увагу теоретичним та практичним розробкам щодо застосування 

техніки в ОРД сучасні вчені незалежної України, а саме: П.П. Артеменко, В.М. Бутузов, 

М.С. Вертузаєв, О.І. Воронов, О.В. Золотар, Ю.Ю. Орлов, С.С. Паламарчук, 

М.М. Перепелиця, В.П. Сапальов, І.А. Серебряков, А.Н. Шаковець, Ю.В. Шандала, 

І.Р. Шинкаренко та інші. 
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Однак розвиток науково-технічних засобів, зміни у чинному законодавстві 

потребують уточнення наукового поняття «оперативна техніка», окреслення її місця в 

системі оперативно-розшукової науки, визначення основних її складових. 

Мета дослідження. Метою статті є визначення оперативної техніки як розділу 

науки оперативно-розшукова діяльність, виділення її поняття, системи та завдання. 

Виклад основного матеріалу. Теорія ОРД склалась як самостійна галузь знань у 

результаті диференціації системи наук кримінального циклу. Набувши розвитку в 

межах криміналістики, теорія оперативно-розшукової діяльності почала формувати 

специфічну систему знань, а саме: вивчати таємні дії злочинців, типові ознаки 

латентних злочинів, найбільш ефективні (переважно негласні) сили, засоби (оперативна 

техніка, оперативно-технічні заходи) та методи, які застосовують оперативно-

розшукові органи для своєчасного виявлення злочинів, їх попередження та розкриття, 

забезпечення невідворотності відповідальності винних за їх вчинення [1, с. 66].  

Набувши розвитку в межах криміналістики, теорія оперативно-розшукової 

діяльності почала формувати специфічну систему знань, що дозволяє оперативно-

розшукову діяльність розглядати у трьох основних значеннях: як специфічний вид 

державної діяльності спеціальних служб правоохоронних органів, направлений на 

протидію злочинності, забезпечення національної безпеки і державної таємниці; як 

самостійну юридичну науку, яка має свій предмет і метод дослідження, що спирається 

на досягнення інших наук; як самостійну навчальну дисципліну у системі, в основному, 

відомчої освіти. Відомо також, що система теорії оперативно-розшукової діяльності 

може бути представлена чотирма взаємопов’язаними розділами: 

1. Загальна теорія оперативно-розшукової діяльності. 

2. Оперативно-розшукова тактика. 

3. Оперативно-розшукова методика. 

4. Оперативна техніка. 

Волинський В.О. зазначає, що в умовах зростання економічних зв’язків, 

підприємницької діяльності, певної доступності для широких верств населення 

найсучаснішого обладнання, у тому числі й в телекомунікаційній сфері, такий стан 

справ не відповідав у повній мірі потребам оперативно-розшукової діяльності 

правоохоронних органів. Дійсно, як результат, злочини все частіше вчиняються з 

використанням сучасних технічних засобів та новітніх технологій. У зв’язку з цим 

неможливо не звернути увагу на те, що закономірності розвитку науки й техніки є 

характерними й для ОРД. Їх вплив проявився при виникненні ОРД як галузі наукових 

знань та в її розвитку, а це врешті-решт привело до широкого впровадження в практику 

оперативно-технічних засобів [2, с. 103]. Цей процес знайшов своє відображення в 

теорії ОРД, де оперативно-технічні засоби були відокремлені окремою групою і згідно 

з класифікацією зайняли гідне місце серед інших складових ОРД. Крім того нагальні 

потреби оперативних підрозділів стали підґрунтям розвитку оперативно-розшукової 

думки [3, с. 10]. Потреби практики також були підставою для подальшого розвитку 

теорії використання оперативної техніки в оперативно-розшуковому забезпеченні 

протидії злочинності. 

Як самостійний розділ теорії ОРД категорія «оперативна техніка» має декілька 

значень, таких як: розділ науки; вид діяльності відповідних суб’єктів  щодо 

застосування оперативно-технічних засобів для вирішення завдань ОРД та 

кримінального процесу; розділ дисципліни «Спеціальна техніка ОВС» [4]. 

З іншого боку оперативна техніка є складовою більш широкого поняття 

«спеціальна техніка» взагалі та «спеціальна техніка правоохоронних органів» зокрема. 

В наших попередніх дослідженнях ми дійшли висновку, що систему спеціальної 
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техніки правоохоронних органів як галузі науки складають: криміналістична техніка, 

оперативна техніка, організаційна техніка, охоронна техніка [4, с. 25]. Таким чином, 

оперативна техніка – це спеціальна техніка, яка використовується в оперативно-

розшуковій діяльності. 

Оперативна техніка як розділ системи теорії оперативно-розшукової діяльності та 

складова спеціальної техніки правоохоронних органів – це сукупність наукових 

положень і рекомендацій щодо застосування технічних, програмно-технічних, 

програмних засобів, речовин, інформаційних систем та природничо-наукових і 

спеціальних методів їх використання під час проведення оперативно-розшукових 

заходів (далі - ОРЗ) та негласних слідчих (розшукових) дій (далі – НСРД). 

Як засіб отримання інформації оперативна техніка – це сукупність оперативно-

технічних засобів та науково обґрунтованих тактичних прийомів, способів та 

інформаційних технологій, що використовуються із суворим дотриманням законності з 

метою виконання правоохоронними органами завдань оперативно-розшукової 

діяльності та кримінального провадження. Оперативно-технічними засобами 

відповідно до цього визначення є – технічні, програмно-технічні та програмні засоби, 

інформаційні системи, спеціальні пристрої, речовини [5, с. 369]. 

На нашу думку, систему оперативної техніки повинні складати елементи, до яких 

входять загальні положення та галузі оперативної техніки. Загальні положення повинні 

визначати основні поняття, завдання оперативної техніки, загальну характеристику 

оперативно-технічних засобів, прийомів і способів їх застосування, правову 

регламентацію при проведенні ОРЗ та НСРД, значення отриманих результатів для 

розслідування, попередження та припинення злочинів. 

Галузі оперативної техніки повинні складаютись, ми вважаємо, з теоретичних 

положень і відповідних конкретних оперативно-технічних засобів, прийомів і способів 

їх застосування. Ми, підтримуючи думки певного кола вчених та фахівців [6; 7; 8; 9], 

поділяємо галузі оперативної техніки за критерієм оперативно-технічного спрямування 

на: технічні засоби гласного отримання інформації, технічні засоби негласного 

отримання інформації та засоби забезпечення оперативно-розшукових заходів. 

В якості технічних засобів негласного отримання інформації можуть бути засоби: 

загального застосування (пристосовані), загального застосування з незначною 

доробкою (модифіковані) і спеціально розроблені (унікальні). Це також можуть бути 

програмні або програмно-технічні засоби, запрограмовані для цієї мети та 

автоматизовані системи. 

Технічні засоби загального застосування мають широкий спектр використання й, 

окрім оперативно-розшукової діяльності, – це криміналістика, слідча діяльність, 

адміністративна діяльність тощо. Прикладом може слугувати побутова і професійна 

фото-, відеоапаратура, засоби звукозапису, системи зв'язку, обчислювальна техніка та 

інші технічні засоби, вироблені для широкого кола споживачів. Особливість цієї групи 

технічних засобів полягає в тому, що, хоча самі вони не зазнають жодних 

конструктивних змін, тактика і методика їх застосування залежить від оперативних 

заходів, у яких застосовано ці технічні засоби.  

Як особливу групу можна окреслити засоби оперативної техніки, в конструкцію 

яких були внесені технічні зміни з метою надання їм необхідних властивостей. Таку 

групу технічних засобів, на нашу думку, можна визначити як модифіковані засоби 

оперативної техніки. Модифікована апаратура найчастіше становить собою дороблені 

технічні засоби загального застосування й відрізняється від серійних виробів наявністю 

вузлів і деталей, що дозволяє більш ефективно використовувати її в специфічних 

умовах. Дороблювання засобів спеціальної техніки відбувається як на заводах-
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виробниках, так і в правоохоронних органах. Прикладом модифікованих засобів 

оперативної техніки можна вважати диктофони, пристосовані для негласного 

звукозапису, фотоапарати, вмонтовані в предмети маскування й оснащені пристроями 

дистанційного керування тощо. 

Унікальні засоби оперативної техніки можна охарактеризувати як прилади, 

пристрої, програми, автоматизовані системи спеціально розроблені для використання в 

розслідуванні злочинів та провадження оперативно-розшукової діяльності. Такі засоби 

оперативної техніки зазвичай є настільки специфічними, що їх не застосовують у інших 

сферах діяльності або за іншим призначенням. Типовим зразком таких засобів слід 

вважати технічні засоби негласного отримання інформації, використовувані винятково 

в оперативно-розшуковій діяльності та негласних слідчих (розшукових) діях. 

До засобів забезпечення ОРЗ відносяться: засоби забезпечення безпеки 

інформації, засоби потаємної передачі інформації, засоби маркування і виявлення 

об'єктів, які представляють оперативний інтерес. 

Завдання оперативної техніки як розділу науки випливають із завдань оперативно-

розшукової діяльності. Ми вважаємо, що їх доцільно поділити на загальні та спеціальні. 

Загальні полягають в науково-технічному забезпеченні практики, сприянні 

розробленими оперативно-технічними засобами та методами оперативним та слідчим 

підрозділам правоохоронних органів в їх роботі щодо пошуку та фіксації фактичних 

даних про протиправну діяльність окремих осіб та організованих груп, отриманні 

інформації в інтересах безпеки громадян, суспільства та держави. 

Спеціальними завданнями, на нашу думку, слід вважати: 

- дослідження об’єктивних закономірностей, що становлять предмет ОРД і 

стосуються оперативної техніки (створення теоретичної бази для прикладних 

розробок); 

- розроблення нових та удосконалення існуючих оперативно-технічних засобів і 

методів їх використання. Особливу увагу, ми вважаємо, необхідно приділити 

розробленню спеціальних програм, інтелектуальних систем для аналітичного 

супроводження ОРД, спеціальних систем для проведення оперативно-розшукових 

заходів, новітніх методів ОРД, які ґрунтуються на використанні сучасних 

інформаційно-телекомунікаційних технологій тощо; 

- узагальнення досвіду правоохоронних органів розвинених країн щодо розробки 

та застосування оперативно-технічних засобів; 

- узагальнення практики використання оперативної техніки оперативними 

підрозділами правоохоронних органів. 

Таким чином, оперативна техніка може розглядатись з трьох позицій як: окремий 

розділ системи теорії оперативно-розшукової діяльності, засіб діяльності 

правоохоронних органів щодо отримання інформації, розділ дисципліни «Спеціальна 

техніка правоохоронних органів». Оперативна техніка має свою систему, до яких 

входять загальні положення та галузі оперативної техніки. Завдання, які вирішує 

оперативна техніка поділяються на загальні та спеціальні. 
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THE OPERATIVE TECHNICS AS THE TEORETIKO-APPLIED CATEGORY 

OF THE OPERATIVELY-SEARCH SCIENCE 
In article the operative technics as a scientific category which makes separate section of 

an operatively-search science is considered. Development of scientific and technical means, 

changes in the current legislation have caused of accurate definition of scientific concept «the 

operative technics», designations of its place in system of an operatively-search science, 
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allocation of its basic components. Supervising scientific hypothesis in research we have 

designated that the theory of operatively-search activity has developed as independent field of 

knowledge as a result of differentiation of system of sciences of a criminal cycle. Using a 

deductive method and a method of analogy and considering specific system of knowledge 

which is studied by an operatively-search science we have defined concept, system and a 

problem of operative technics. The system of operative technics is made by elements which 

consist of general provisions and directions of application of operative technics. Problems of 

operative technics as division of science, follow from problems of operatively-search activity. 

We divide them into the general and special. 

Key words: the special technics, operatively-search activity, a category, the operative 

technics. 
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ОСОБЛИВОСТІ  ДОКАЗУВАННЯ  ЗЛОЧИННИХ ДІЯНЬ З ОЗНАКАМИ 

КОРУПЦІЇ 

 

У статті аналізується процес зібрання доказів під час розслідування злочинів з 

ознаками корупції. 

Ключові слова: кримінальне провадження, корупція, посадова особа, матеріальна 

вигода. 

 

Постановка проблеми.  На сьогоднішній день одним із пріоритетів для 

українського суспільства є розв’язання проблеми корупції. Загальновизнано, що 

корупція створює загрозу демократичному розвитку та національній безпеці України. 

Вона негативно впливає на всі сфери суспільного життя, економіку, освіту, політику,  

соціальну та правову сфери, міжнародні відносини. За результатами проведеного 

Міжнародною фундацією виборчих систем (IFES) наприкінці 2013 року дослідження 

громадської думки, корупція вже входила до переліку найбільших проблем населення і 

викликала особливе занепокоєння у 47 відсотків громадян. За даними досліджень 

Індексу сприйняття корупції, що проводяться Transparency International, українці 

вважають свою державу однією з найбільш корумпованих у світі: у 2012 і 2013 роках 

держава займала 144 місце із 176 країн, в яких проводилися дослідження. У 2014 році 

Україна  займає 142 місце зі 175 позицій.  У 2016 році посідає 131 місце зі 176 країн [1]. 

Тому, боротьба з корупцією залишається в Україні нагальною загальнодержавною 

проблемою.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій.  Вирішенню різних аспектів проблем 

корупційної злочинності та вдосконаленню вітчизняного антикорупційного 

законодавства, присвячені праці вчених: П. П. Андрушка, М. І. Бажанова, В.П. Бахін, П. 

Д. Біленчука, В.І. Гончаренко, О. М. Джужі,  О. О. Дудорова, Н.С. Карпова, О. М. 

Литвинова,  П. С. Матишевського,  Є. В. Невмержицького, І. К. Туркевича, М. І. 

Хавронюка, В. І. Шакуна та ін.   

Мета дослідження. Метою статті є аналіз зібрання доказів під час розслідування 

злочинів з ознаками корупції, а також розробка рекомендацій щодо вдосконалення 

діяльності слідчих органів з питань кримінального провадження за фактами 

корупційних діянь. 


